

LA CRUZ DE SOBRARBE

(SEGUNDA ÉPOCA)

PERIÓDICO TRADICIONALISTA

DE AVISOS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

Año III

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Argensola, 49

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: 1'50 ptas. trimestre

Barbastro, 3 de Septiembre de 1898.

Se publica los sábados

Toda la correspondencia se dirigirá á nombre del Director.

No se devuelven los originales.

Núm. 99

EL LIBERALISMO, la masonería y nuestras Colonias.

XXV

Es interesante por todo extremo el artículo que el 12 de Octubre de 1896 publicó «El Adalid» periódico redactado en la Corte por entusiastas, celosos, ilustrados y fervientes jóvenes católicos inscritos en la Congregación de San Luis Gonzaga.

Dice así el expresado número de «El Adalid»:

«En el mismo día en que nuestras armas vencían y ponían en precipitada fuga á los insurrectos, España recibía otra satisfacción grandísima al saber la destitución y próximo regreso del general gobernador del Archipiélago filipino don Ramón Blanco.

Ya no podrán las logias continuar su propaganda separatista; ya no encontrarán apoyo alguno que las ponga á cubierto del castigo que merezcan. D. Camilo Polavieja, en quien la nación ha depositado toda su esperanza, es cristiano, y cristiano práctico; hombre de probado valor y energía, que sabrá imponer á todos amor y respeto por la justicia de sus actos, y que seguramente impondrá á los enemigos del orden fuerte y ejemplar castigo, sin las contemplaciones ni debilidades que han hecho tan odioso el nombre de su antecesor.»

«El Imparcial» correspondiente al 29 de Octubre de dicho año 1896, ese periódico que no se ha distinguido nunca en favorecer los intereses católicos de España ofrece en las palabras suyas que á continuación copiamos irrecusable testimonio, de las benevolencias y contempORIZACIONES que el general Blanco tuvo en Filipinas con la masonería, durante el tiempo que desempeñó el gobierno superior de dicho Archipiélago.

«El general Blanco decía en la indicada fecha «El Imparcial», sigue contempORIZANDO con las logias masónicas, sin decidirse á perseguir á sus individuos, y en cambio ve con disgusto los actos de los religiosos, con quienes no transige y á los cuales acusa de ser los causantes de la rebelión, llegando al extremo de manifestar que no parará hasta que los expulse del Archipiélago.»

«La Unión Católica», diario conservador y acérrimo defensor de la política y de los actos de aquel gobierno que tenía en su seno un masón, por lo menos, el ministro de Marina, escribía el 15 de Enero de 1897 lo siguiente:

«La Gran Logia Simbólica Española ha dirigido una exposición al presidente del Consejo de ministros, solicitando que por humanidad no se aplique el bando dictado por la autoridad superior de Filipinas con los francmasones de aquellas islas que hayan dado pruebas de su amor á España; pero en el supuesto de que fuera cierta, revelaría una audacia sin límites en los masones ese acto en virtud del cual se presentan con personalidad ante los poderes públicos, siendo así que, según manifestó el digno ministro de la Gobernación en el Congreso, la masonería, no solo es contraria á la religión católica y á la moral cristiana, sino también á las leyes, y es ilícita y está incluida en el Código penal.»

Nuestro querido compañero de Madrid, «El Correo Español», cuyo ideal es defender, ante y sobre todo, los principios é intereses católicos de España, hizo breve y ceñido resumen de la exposición masónica á que aludimos en el párrafo precedente; resumen que, por lo expresivo de aquella, estimamos oportuno transcribir aquí y en el que chocan sobremanera y llaman poderosamente la atención las felicitaciones que los del mandil dirigen al general Blanco.

A tal propósito escribe el aludido apreciable colega:

«No nos permite el espacio publicarla íntegra (la exposición masónica) y por consiguiente nos vemos obligados á dar un extracto.»

«Comienzan los tales puntos filipinos felicitando al general Blanco por lo que favorece á sus paisanos, pero le advierten que allí no manda él, sino los frailes, los cuales traen y llevan gobernadores á su gusto. Protestan luego de que ellos no quieren hacerle traición, ni tampoco á la Regente de España; lo que quieren es que expulse á los frailes y distribuya sus haciendas», etc. etc.

«A continuación reúnen un largo capítulo de cargos contra las Ordenes religiosas y concluyen diciendo al general que conteste á esa solicitud con carteles pegados en las esquinas de Manila.»

«El general Blanco era capitán general en Filipinas y general en jefe del cuerpo de operaciones contra los separatistas; pero cesó en ambos cargos en Enero último de (1897) y en premio de sus servicios fué nombrado por la Reina Regente jefe del cuerpo militar de D. Alfonso y... dimitió. ¡Qué dimisión y qué nombramiento tan elocuentes!»

Y después añadimos nosotros, á ese general fracasado en nuestras posesiones oceánicas enviéle á Cuba, donde, sobre todo en la lucha con los yanquis, la imprevisión y las torpezas no han escaseado en la dirección superior de la campaña y de las operaciones; díganlo sino la capitulación de Santiago de Cuba y los sangrientos combates que la precedieron.

No es buen camino

Si no supiéramos de antiguo que lo único que persiguen y por lo que se afanan los partidos liberales, y especialmente los turnantes en el poder, es la posesión de este á todo trance, y que la libertad para ellos, que tanto la encarecen y decantan, es una burla, una irrisión y un sarcasmo, los hechos de hoy, lo que actualmente ocurre, demostrarían cumplidamente aquellos dos extremos.

Indudable es que los hombres que nos desgobernán están tan pegados al poder como la hiedra al árbol. Después de haber cometido torpezas y desaciertos de tal magnitud como las que hoy lamentamos; después de haber perdido los restos de nuestro no igualado imperio colonial; después de haber ocasionado la destrucción de nuestra Marina; después que su desastrosa política ha sido para España como siniestra nube de desolación; después de eso, ahí se encuentran los fusionistas continuando en el goce de las delicias del mando tan frescos, orondos é impávidos como si aquí nin-

guna desdicha ni desastre hubiera acaecido, cuando son tan enormes y extraordinarios los que han tenido lugar, que han puesto á esta desventurada nación al borde de inevitable y espantosa ruina si pronto no dejan de llevar las riendas del mando.

Y esa comezón, ese immoderado afán por retener el poder, á pesar de estar labrando rápidamente la total ruina de la patria, corre parejas con el afán y la comezón que muestra el otro partido dinástico por obtenerlo. Por cierto que los nuevos conservadores, acudidos por el Sr. Silvela, no imitan en eso á su antiguo jefe, el Sr. Cánovas del Castillo, el cual, con más talento, más sentido patriótico y más loable civismo que aquellos, exclamó en cierta ocasión «que si se perdía Cuba, lo que no concebía, él se retiraría del poder y de la política y hasta se despediría de la vida.»

Y lejos de imitarle, lo que hacen es cuanto pueden para lograr el poder, siendo ahora su labor más predilecta el suscitar obstáculos y dificultades á la creación de ese nuevo partido titulado nacional por el que trabajan algunos prohombres del liberalismo; y no por otra razón sino porque semejante proyecto, el de la creación del partido ese, lo consideran como un gravísimo inconveniente para llegar al blanco de sus menudadas aspiraciones.

A propósito de eso, «El Tiempo», órgano de los silvelistas, para ridiculizar el programa, realmente anodino, de los hombres del «nuevo partido», escribe lo siguiente:

«Alguien comparaba el tal programa, por la forma en que está anunciado, con las noventa y cinco famosas proposiciones que presentó Lutero á la Dieta de Worms, y que no son muchas más de las anunciadas, descontando las cuarenta y una que fueron condenadas como heréticas, escandalosas y contrarias á las buenas costumbres, pues de esta clase seguramente no presentará ninguna el señor Canalejas.

Se hacían muchos cálculos respecto á los individuos que irán á formar en el nuevo partido en el que se ha consagrado la frase de los «hombres nuevos» por más que los que se consideraban como adeptos son muy conocidos de todo el mundo político, y en diferentes puestos han tomado ya parte en la gobernación del Estado.»

Y no es, no, que falte razón á «El Tiempo» para desprestigiar *a priori* el programa comprendido en 95 proposiciones del partido nacional en embrión; pues sobranle motivos para expresarse en tan irónicas frases de los hombres calificados de nuevos que aspiran á formar el proyectado partido, cuando todos ellos son viejos y además gastados, y muy gastados, en la vida pública.

A eso se reduce la política de los liberales y parlamentarios, á satisfacer sus concupiscentes anhelos del poder, sus desapoderadas ambiciones de mando y sus insaciables codicias de grosero militarismo y de sórdido interés. Y en eso coinciden todos, absolutamente todos, fusionistas, unionistas, conservadores y los aspirantes á la constitución del nuevo partido, aprovechándose de las actuales tristísimas y angustiosas circunstancias por que la patria atraviesa.

No, no son tales hombres y semejantes agrupaciones políticas los que han

de infiltrar en los organismos de esta nación, que parece víctima de sus errores é imprevisiones, savia de regeneración y de vida. Esa savia poseía otros hombres y otra agrupación; la agrupación y los hombres que, con admirable constancia y raro heroísmo, han combatido siempre á sangre y fuego y á costa de todo linaje de sacrificios aquellos errores é imprevisiones y han sido viva oposición y enérgica protesta contra todo lo hecho en mengua de España por los ogbiernos que la han regido de 60 años acá.

Para solucionar satisfactoriamente los gravísimos problemas planteados hoy en nuestra querida patria, para salvar á esta del pavoroso cataclismo que la amenaza, y muy de cerca, hay que abandonar los peligrosos rumbos que al presente sigue y hay que emprender otros derroteros, los trazados por las gloriosas tradiciones patrias que dieron á España grandeza sin igual y gigantesco poderío; todo lo que no sea eso, como la experiencia acredita con el irrecusable testimonio de los hechos, para reconstituírnos y regenerarnos no es ciertamente buen camino.

Nuestro querido colega el «Correo Español» escribe lo siguiente:

Política suelta

El «Heraldo» viene publicando estos días varios artículos que, más que trabajos literarios de actualidad, resultan cuadros de vivísimos colores, pintados con delicadísimo pincel por la experta mano de peritísimo artista.

Y esos cuadros tienen tal relieve, sabor tan clásico y verdad tan grande en estos momentos, que resultan de primer orden y dignos de ser reproducidos.

Ya que nosotros no lo hagamos íntegramente de ellos, vamos á sacar el artículo de anoche alguno de los párrafos más salientes para que nuestros lectores puedan saborearlos cumplidamente.

El artículo del «Heraldo» se intitula «Inconsciencia».

Y uno de sus primeros párrafos dice así:

«Parecemos insensibles al deshonor y dispuestos á buscar en fiestas y regocijos el consuelo ó el olvido de nuestras penas, precisamente cuando la actitud del pueblo español debería ser más recogida y menos bulliciosa.»

Así es, en efecto.

Pero es preciso predicar con el ejemplo.

Porque acusar al pueblo de insensible al deshonor, porque gusta en estos días de duelo para la patria, de fiestas y bullangas, y dedicar en el mismo número que esto se dice, dos columnas á reseñar novilladas y jolgorios, nos parece poco lógico.

Y sobre todo, nos parece de muy mal gusto.

Que ya que esa parte del pueblo sea insensible al deshonor, que no lo sea la prensa.

Segundo cuadro.

«En la conciencia de todos está la pre-

cisión absoluta de facilitar el acceso a la dirección de la vida pública a todo cuanto hay de sano en España y vivió deprimido y supeditado por la oligarquía imperante.

Hay que concertar la España histórica con la España del porvenir, poniendo término a esta solución de continuidad, a este doloroso paréntesis en el cual no es extraño que la España legendaria aparezca desconocida para los extraños, porque ella misma ni aun asomarse quiere al espejo por el temor de hallar reflejada en la luna imagen tal que produzca el espanto.

Conformes de toda conformidad.

Precisamente esa es la aspiración de la verdadera España. Concertar el pasado con el futuro, para que, sirviéndole de base la tradición y caminando por las vías del racional progreso, pueda llegar de nuevo a ser, con gobiernos fuertes y paternales, la nación de otros tiempos, más grandes y dichosos.

Por eso queremos también nosotros dar acceso a la dirección de la vida pública a todo lo que hay de sano en España.

Tercer cuadro.

«Boabdil lloró al abandonar a Granada, y aquellas lágrimas fueron una reñida y le ganaron un piadoso recuerdo en la historia. Nos despediremos nosotros de Cuba y de Puerto Rico y de Filipinas con algarazas y regocijos, con toros y cañas.»

Así nos estamos despidiendo.

Y lo cierto es que pueblo que de tal modo se conduce y obra, bien merece ser azotado sin piedad por la mano implacable del destino.

Como azota hoy al nuestro.

Cuadro cuarto:

Haciendo un paralelo entre la España de 1808 y la España actual, dice:

«Tribunos, religiosos, capitanes, guerrilleros, poetas, la mujer y el niño—y todos nacidos en plena decadencia y crecidos en el desastre—levantaban el corazón hasta el cielo...»

«Hoy, ¿quién espera ni quién desespera? La nación queda reducida al hogar. Y el hogar, donde un espíritu de individualismo y de irreligiosidad ha matado la verdadera familia, basta y aun sobra para que la bestia humana, se crea feliz, comiendo y durmiendo.—Saben de la guerra los que «por allá» tienen un hijo ó un padre. Para los demás ¡qué «lata» esa de Cuba y de Filipinas! Los gobernantes a su vez, han ayudado cuanto han podido a esta disoluta y grosera anarquía.»

Disoluta y grosera, dice bien el «Heraldo», porque anarquía igual no tiene ejemplo en la historia de los pueblos más decadentes del mundo.

Con el espíritu religioso que era el alma y la vida de este pueblo, mataron el régimen y los gobiernos liberales, el amor a la familia y el sentimiento de la patria; y sin este sentimiento y aquel amor, el pueblo del Dos de Mayo se ha convertido en un pueblo de ilotas y de concupiscentes a quien sólo mueven el groserismo animal, el más bajo egoísmo y los instintos más desenfrenados.

Por eso ve con tanta indiferencia esta catástrofe inmensa de la patria.

De nuestro querido colega «El Correo Español» es lo siguiente:

La España de Felipe II

Es cosa frecuente entre los liberales hacer causa común con los herejes que han escrito acerca de la España del siglo XVI, y denostar con odio rabioso a Felipe II. Y esto no solamente en artículos de periódicos, escritos superficiales que la pasión y la ignorancia dictan, sino hasta en historias que andan por ahí con pretensiones de magistrales.

Hace pocos días copiaba un periódico el juicio de un historiador sobre Felipe II, juicio en el cual el monarca más grande de España quedaba malísimamente parado. Y hace pocos años, cuando nuestro querido amigo el insigne jefe de la minoría carlista pronunció en las Cortes un magnífico discurso programa en la contestación al Mensaje, salió un diputado silvelista, que alardea de católico y de erudito, a decir enormidades de Fe-

lipe II, con el pretexto de combatir a los tradicionalistas, pues en España lo bueno debe ser el progreso moderno y el parlamentarismo de ahora, y lo malo, lo aborrecible es la tradición, siquiera sea la tradición de Felipe II.

El mismo Reparaz, que algunas veces tiene el valor de elogiar lo pasado oponiéndose a la corriente sectaria de los admiradores de Riego y Mendizábal, escribió no ha mucho unas disquisiciones sobre el poder marítimo de España, y se cebó en la del siglo XVI como un vulgar progresista.

Pero ayer en cambio, en un arranque de ingenuidad, distrae sus momentos de patriótica melancolía, haciendo justicia a aquella vieja España tan grande, tan hermosa, tan gigantesca en su poder como en su fe religiosa, que era su vida, y en su ciencia y en su literatura que germinaban lozanas y pujantes con lozanía y pujanza avasalladoras, al calor de esa alma nacional, piadosa y creyente...

Pero no valgan nuestros elogios. Pudieran parecer ajenos a los que es ponen su ideal y su amor en la vieja España y en esas instituciones que la gobernaron con justicia, y en esos sentimientos cristianos que elevaron al pueblo español sobre todos los pueblos de la tierra. Dejemos hablar a Reparaz:

«La grandeza y la hermosura de aquella España de mediados del siglo XVI, llegan a parecernos maravillosas y casi sobrenaturales contemplados desde el fondo del abismo donde, mutilados y empuñados, yacemos más muertos que vivos. «Católica y monárquica, la constitución de España, toda española, estaba acabada. Rodeada por el Océano y por el Pirineo, la Península es un gigante en cuyo seno fermenta la vida; tiene los brazos vigorosos, la cabeza inflamada por el fuego divino, el corazón henchido de ambiciones. Ocho siglos de meditación mostraronle claramente una fe que es para ella la verdad eterna. Ocho siglos de guerra endurecieron sus músculos y la acostumbraron al manejo de las armas. Ocho siglos de interna y dolorosa agitación la llenaron de ambiciones y de una sed abrasadora de dominio, de goce y de imperio. Siéntese fuerte y creése depositaria de la verdad... Ante la primera explosión de la fuerza y del genio español todo cede: nada puede resistir a los brazos heroicos guiados por una creencia ardiente. Europa inclina la cabeza, y la misma naturaleza se ve obligada a revelar sus secretos.» Así define aquella España el insigne Oliveira Martins. Eso fuimos; nadie ha sido más que nosotros; no son tanto aún los Estados Unidos y acaso no lleguen a serlo.

Peleaba el mundo entero contra nosotros, y nosotros solos les hacíamos frente y le humillábamos. De 1520 a 1580 vencíamos a los franceses en Pavia, San Quintín y Gravelinas; a los alemanes en Muhlberg; a los flamencos en Geming, Mons Mooh y Gembloux; a los turcos en Lepanto; a los mejicanos en Otumba; a los peruanos en Cajamarca y Cuzco; a ingleses y franceses juntos en las Terceiras. Y no era nuestra única fuerza la de las armas. Inaugurábamos el estudio y exploración de las tierras nuevas, dando a conocer sus extraños productos minerales, vegetales y animales. Mientras Fernández de Oviedo, Acosta, Fray Bernardino García, Antonio Villa-ante, Fernández de Enciso, Alvarez Chauca y otros infinitos estudiaban la fauna, la flora, la mineralogía, la antropología, la geografía y la historia del Continente americano, el portugués García de Herga anticipábase a todos los médicos del mundo en el conocimiento del cólera morbo y en la descripción de los simples, drogas y cosas medicinales de la India; Alfonso de Alburquerque concebía el proyecto de unir el mar Rojo al Mediterráneo, y Benito de Goes cruzaba las inmensas metasetas asiáticas, hasta llegar moribundo a Pekín.

Cuando hizo falta una doctrina religiosa que oponer a la de Lutero, para que de la lucha entre ambas surgiese la fórmula eclesiástica que había de guiar los pasos de la humanidad, la dió España por medio de San Ignacio. Cuando fué preciso y urgente reformar la Iglesia de Roma, España dió los principales reformadores en el concilio de Trento. Cuando los soberanos europeos, como Isabel de Inglaterra, se dedicaban personalmente a la trata de esclavos, los reyes de España, Isabel la Católica, Carlos I y Felipe II, prohibían bajo las más severas penas hacer esclavos en Indias. Cuando nadie pensaba en Catastros, diccionarios y mapas geográficos, dispuso Felipe II que se hiciesen los de España. Cuando nadie sospechaba la circulación

de las aguas oceánicas las descubrieron los pilotos españoles, anticipándose cuatro siglos en su conocimiento al americano Maury.

En suma, éramos los primeros en todo; no sólo en las armas, como cree el vulgo, singularmente el vulgo culto, el peor y el más ignorante de los vulgos, porque ni siquiera sabe que no sabe nada. Hoy somos de los últimos. Aquella sociedad española, tan valiente, tan vigorosa y tan fecunda se agotó y se descompuso. Juntáronse a las causas materiales de la decadencia, tan potentes y tan desconocidas, las causas políticas y morales, en cuyo conocimiento tantas veces se ha extraviado la pasión sectaria. El español era grave, seco de carácter, reposado, animoso, algo socarrón orgulloso y demasiado inclinado a la ostentación y a la vanidad. Ahora es ligero, nervioso, valiente, pero tocado de fanfarronería, irreflexivo y más vano que antes. Desde que sirve para poco, le ha dado por reír.

Habla más en broma que en serio. Advierte de la magnitud de la caída en la comparación de los hombres típicos de ambas épocas. Compare usted: Cíneros, el iniciador de la grandeza, y Sagasta; Martínez Campos, Blanco. Primo de Rivera y el duque de Alba, Farnesio y don Juan de Austria; D. Alvaro de Bazán y Beranger.

Apagada la llama intelectual que ardía en nosotros, encendimos, con aceite importado del extranjero, una pobre candelilla, a cuya mortecina luz hemos intentado remozarnos poniéndonos lo más aprisa que hemos podido, instituciones nuevas para gobernarnos, ideas también nuevas para la ciencia, para la literatura, para la política, para el arte y para la indumentaria. Nos hemos vestido de pies a cabeza, y nos hubiéramos encontrado lo mismo que antes, a semejanza de la mona del cuento, si no nos hubiéramos encontrado peor. El traje nuevo no ajusta bien, y el viejo lo hemos hecho cien pedazos.»

Transcribimos de «El Correo Español» lo siguiente:

«A título de información y como si dijéramos a beneficio de inventario, sin añadir ni aclarar nosotros nada por parte nuestra, entre otras razones porque no queremos, copiamos los siguientes párrafos:

Del Heraldo de Madrid:

«(POR TELÉGRAFO)

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Berna 29

El Marqués de Cerralbo se ha trasladado desde Lucerna a Interlaken.

Se dice que D. Carlos abandonará pronto a Lucerna, aunque no se notan aún preparativos de viaje entre sus servidores.

París 29.

Un personaje carlista ha declarado al corresponsal del «Herald» en Madrid que el motivo de no haber abierto las hostilidades el partido a que pertenece, es porque no ignoran sus correligionarios que es imposible impedir que los Estados Unidos arrebaten las colonias a España.

Siendo inevitable este sacrificio, don Carlos no quiere inaugurar su reinado con descrédito, aceptando la mutilación del territorio español.

No quiere el Pretendiente la responsabilidad de sucesos que no ha provocado. Añade el personaje en cuestión, que se equivocan los que creen que sólo en el Norte existen carlistas, y que el movimiento a favor de D. Carlos es hoy una aspiración nacional tan grande, que con justicia llama la atención de Europa.»

De «El Imparcial»:

«El corresponsal de un periódico de Berlín en Berna, ha visitado a D. Carlos.

Este ha dicho:

«Cuanto la prensa dice sobre mis planes no tiene fundamento. Solo yo y unos cuantos de mis colaboradores conocemos lo que hace el partido tradicionalista.

«Ahora no habrá en la Península partidas ni movimiento militar alguno.

«En Roma tengo valedores de mi derecho, y el secreto del Vaticano no se halla al alcance de los corresponsales.

«Respecto a abdicar en mi hijo D. Jaime, no lo haré, porque tengo una misión personal que cumplir y la cumpliré, ayudado por el Príncipe.»

Lo que opina el general Bernal

Leemos en una correspondencia de la

Habana que dirige a «El Imparcial» Domingo Blanco:

El general Bernal, que ayer vino de Cárdenas, enfermo, es uno de los pocos partidarios de la resistencia hasta el sacrificio de la vida, y cuando en la visita que le hice le hablé del único tema de conversación en estos días, el tema de la paz, se mostró ofendido y se negó a escuchar nada que con la paz se relacione.

«Nosotros—decía—tenemos el deber de luchar hasta morir por la patria. Somos muchos y no estamos tan mal de elementos; aun comemos bien y podemos resistir tiempo; ¿porqué no hemos de batirnos con el enemigo? Claro está que si nos encerramos en la Habana como se encerraron en Santiago de Cuba, nos comeremos los víveres y nos rendiremos sin lucha; pero no hay que encerrarse detrás de las trincheras y detrás de las baterías como antiguamente se encerraban dentro de las murallas, teniendo como tenemos tanto campo donde operar, tanto territorio donde batir al enemigo y donde proveernos de comida, puesto que el campo tiene ganado y tiene víveres y tiene todo lo que en mucho tiempo ha sostenido a los insurrectos y puede sostenernos a nosotros. Disponemos de más de 100.000 hombres, y con ellos podemos hacer frente a doble número de enemigos.»

Los carbones de España

Entre las muchas inexactitudes en que incurren en esta época algunos de los diarios argentinos, al ocuparse de los asuntos de España, debido en gran parte a que se inspiran en las informaciones yankees ó inglesas, que casi siempre son falsas, figura la que se refiere a que en nuestra patria no hay carbón mineral, cuando precisamente lo tenemos en abundancia y mejor que el de Inglaterra, y que si no se explota en mayor escala, es sólo debido a la carestía en los precios de transportes, y a la falta de un buen puerto de embarque en Gijón.

Tenemos en la Península abundantes minas de dicho mineral, tan bueno y aun mejor que el de Cardiff, y superior al de Gimsby, Newelaste, Newport, Leith y Glasgow. Solo en la provincia de Asturias hay riquísimos carbones en abundancia tal, que pueden abastecer al mundo entero, y que quizá así suceda el día, no muy lejano, en que se agoten las minas de Inglaterra. Y están después las magníficas minas de Bémez, Puertollano, Utrillas, Leon, Palencia, San Juan de las Abadesas, Sevilla, Almería y Cuenca, cuyos carbones, por su riqueza y bondad en las aplicaciones del consumo comercial, no admiten competencia porque sus componentes y resultantes, como sus aplicaciones prácticas, han demostrado plenamente su potencia industrial y fabril, pudiendo afirmarse con los datos científicos irrefutables de Schulz, Elorza, Paillete y otros, que los carbones asturianos son mejores que los de Cardiff, por ser menos petuminosos y participar, por lo mismo, de una combustión más fácil y rápida produciéndose su llama de un modo más largo y sostenido, y por aventajarlos notablemente en su cohesión y resistencia de transportes, no siendo además tan secos (oxigenados) como los de Newcastle, y dando mayor potencia calorífica; habiéndolos también de especial aplicación al cok metalúrgico, a los que, sin disputa, no puede hacer competencia ningún otro.

Y en apoyo de estos resultados analítico-químicos está el consumo anual que de dichos carbones se hace, y las pruebas comparativas que por orden oficial se practicaron en los arsenales de la nación, de los que resultó evidenciada la superioridad de los carbones de Asturias, por no precisar ser muy atormentados sobre las rejillas (cual ocurre con los demás), lo que favorece el manejo de los hornos, sin que por ello baje la presión, por producir vapor en la mitad del tiempo próximamente que el de Cardiff, por dar mayor presión y prestarse con más prontitud a la producción del vapor.

Quando se termine el gran puerto de Gijón, en Asturias, y fomenté el desarrollo de la marina mercante española, ya verán los ingleses si hay carbón en España, mejor y en más abundancia del que tienen ellos.

Crónica agrícola

Cuernos y cornadas.—Virutas cornacas.—Abonos químicos y yeso.—

Cortes representativas y Cortes parlamentarias ó sea Cortes verdaderas de la nación, y Cortes mentiras de los ministros y esclavos.

Al continuar el asunto de los cuernos, me viene á la memoria aquel alcalde que para alzar las caballerías hizo clavar en las paredes de la plaza del pueblo una multitud de cuernos, y que al enseñarlos á un general, le dijo satisfecho el sabio alcalde, que todo aquello había salido de su cabeza: con la misma satisfacción pueden darse tono los políticos liberales que nos han desgobernado al contemplar sus leyes y obras nefastas que son á millares: Cánovas puede estar satisfecho de la supresión de los fueros y del artículo 11; Moret de la autonomía y Sagasta de la paz, y... sería cuenta de nunca acabar y expuesto, el citar las cornadas que han dado los partidos turnantes contra la pobre España que á fuerza de cornadas han dejado magullada y exánime.

Volviendo á los cuernos como abono, los experimentos del agrónomo Bosch en arbores frutales, prueban la superioridad de las materias córneas sobre los demás abonos; pues con cuatro cascotes de caballo logró un efecto superior á una gran cantidad de estiércol, logrando que un manzano produjese durante seis años consecutivos mucho más fruto del producido con estiércol, y quedando aun abono para otros años: los viticultores de Bourgogne han observado, que una sola pezuña de puerco ha aumentado el vigor y producción de una cepa durante cinco años. Otros muchos agricultores ensalzan la acción de las materias córneas, diciendo que además de obrar energicamente su acción es constante y duradera. Los abonos químicos convienen á las plantas que están poco en la tierra porque se consumen pronto y las materias córneas pueden emplearse en todo tiempo y para todos los vegetales, y sus efectos se producen bajo la influencia de una temperatura algo elevada y húmeda, precisamente cuando las plantas lo necesitan, y permanecen inalterables durante los fríos, ó sea cuando las plantas no tienen tanta necesidad: he visto, dice un agrónomo, un melocotonero próximo á morir, rehacerse y desarrollarse, con haber enterrado cerca sus raíces cuatro pezuñas de puerco. Pueden asociarse con otros abonos, y son de fácil transporte, además de que se prestan poco á falsificaciones que pueden reconocerse á simple vista: sirve para contrarrestar los perniciosos efectos de los abonos químicos llamados activos ó circulantes como el guano, sales amoniacales, nitratos y fosfatos, los cuales desaparecen pronto del suelo, y que por sí solos esquilmán las tierras.

Para favorecer su descomposición y asimilación aumentando su poder fertilizante, y poderlo emplear ventajosamente en los trigos, maíz, cáñamo patatas y otras plantas anuales y bienales, se le añade yeso que tiene la propiedad de retener el ázoe amoniacal y favorecer la nitrificación, y se emplea en virutas pequeñas y hasta polvo según lo prepara el Sr. Guilleuma de la Barceloneta. Deben pues los labradores recurrir á dicho importante abono solo ó mezclado con otros.

Respecto al yeso, es ventajoso emplearlo en los terrenos calcáreos para evitar la pérdida de ázoe y en los poco calcáreos sirve de enmienda; pero el efecto del yeso es más notable en los arcillo-silíceos poco húmedos y en los arenosos; y es tal la superioridad del yeso según Mr. Pechar, que la superioridad de los superfosfatos, dice, es debida al yeso que contienen; y que por esto muchos agrónomos recomiendan la adición de yeso á los fosfatos.

—Ya que van á reunirse las Cortes para aprobar todos los disparates del gobierno que las formó á su hechura, desearía me explicara en pocas palabras la diferencia entre esta farsa y las verdaderas Cortes españolas, y si tiene tiempo, me diga también algo de los fueros.

—Cortes son las dos corporaciones, Congreso y Senado, que ejercen el poder legislativo con el Rey: las antiguas Cortes españolas, eran verdaderamente representativas de todas las fuerzas vivas del país y de todos los brazos, eclesiástico, noble, militar y popular; y cada procurador ó síndico, no representaba como ahora á toda la nación, sino solo á la clase que lo había elegido: ahora los diputados no representan nada: los antiguos procuradores

representaban á la clase, gremio, corporación, pueblo ó comunidad, con atribuciones amplias y para ser consultados en los negocios de importancia, pues no se podía poner ningún tributo ni hacer ninguna ley sin su permiso. Ahora las más graves cuestiones se resuelven á espaldas de las Cortes, como lo prueba la paz impuesta por Inglaterra á O'Donnell, la funestísima paz del Zanjón, la de Melilla, la autonomía, y ahora lo que pasa con Cuba y los Estados Unidos. Hoy los diputados defienden los intereses de los ministros y de los caciques, son parlamentarias, no representativas, pues ciego es quien no ve que las Cortes liberales con la farsa indigna electoral son á imagen del partido imperante que las hace á su gusto: nuestros diputados procuradores eran servidores del pueblo con mandato imperativo y se les pedía cuenta y responsabilidad, sin poder traspasar las instrucciones de dicho mandato ó credencial: el cargo de procurador era incompatible con todo empleo ó retribución y es ahora un modo para lograr altos destinos: queremos pues Cortes verdaderas que fiscalicen en serio los actos de los ministros y exijan responsabilidad hasta en el patíbulo á los prevaricadores y traidores á la patria, no Cortes como ahora que son Cortes de los ministros que solo sirven para legalizar sus injusticias, arbitrariedades y traiciones.

Otro día le explicaré lo que son fueros y libertad.

El corresponsal del Vallés.

Crónica

Los Martes de San Antonio

La Pía Unión de San Antonio celebrará el martes 6 del corriente, en obsequio al glorioso Paduano, los siguientes cultos:

Por la mañana á las ocho misa y Comunión de regla. Por la tarde á las seis, rosario del Santo, sermón por el M. I. señor D. Manuel Sesé, canónigo, y el ejercicio apropiado. Estará expuesto S. D. M.

Los cultos que el Apostolado de la Oración celebra todos los primeros domingos de mes en la iglesia de San Francisco por la tarde, por motivo de la feria se celebrarán en la Parroquia después de la misa de las siete y media.

Empieza á notarse la gran afluencia de forasteros que de todas partes nos visitan todos los años con ocasión de nuestra renombrada feria. El ganado mular que ha llegado, supera en número y calidad al de otros años. Las transacciones muchas y se hacen á buenos precios, debido á que el país, con la cosecha de granos y con la buena que se presenta de vino y aceite, se halla algún tanto en condiciones y animado. En suma; se espera una buena feria.

El domingo 11 de los corrientes inaugurarán su nueva Iglesia, las Siervas de María ó Ministras de los enfermos, establecidas en esta ciudad. En el próximo número daremos cuenta de las solemnidades religiosas que con tan fausto motivo prepara tan respetable Comunidad.

Estamos en vísperas de elecciones Provinciales, y en el pueblo se nota la más graciosa indiferencia á esas viejas lides donde el caciquismo impera.

Tras los desastres que la patria lamenta, si la lógica existiese, faltarían candidatos para ir á ocupar puestos en unos organismos que, por lo inútiles, debieran desaparecer; pero como falta aquella, no dejarán de aspirar algunos, por puro amor patrio, al codiciado puesto de la poltrona provincial.

¡Oh tiempos felices de la liberal España!

El martes tomó el grado de Bachiller en Sagrada Teología en este Seminario Conciliar, el aventajado alumno D. Mariano Sesé, diácono, y ayer se Licenció en el Seminario pontificio central de Zaragoza.

Enviamos á nuestro particular amigo sincera felicitación.

Se encuentran entre nosotros los virtuosos é ilustrados sacerdotes D. Juan Xandri y D. Jaime Viladric, canónigo de

la Colegiata de Santo Domingo de la Calzada el primero, y Profesor y Fiscal Eclesiástico del Obispado de Solsona el segundo, quienes han venido á pasar unos días al lado de su amigo el M. I. señor D. Joaquín Estevez, canónigo de esta Iglesia Catedral.

Damos la bienvenida á tan distinguidos sacerdotes.

En la Feria Concurso Agrícola de Barcelona inaugurada el día 5 de Mayo último y cerrada en 25 de Julio, han obtenido medallas de primera y segunda clase por los vinos, licores y aceites presentados, varios propietarios é industriales de esta ciudad, á quienes felicitamos por tan merecida recompensa.

Los productos de nuestra provincia han sido calificados como los mejores presentados, notándose alguna pequeña deficiencia en la elaboración de los vinos.

Teatro

Esta noche tendrá lugar la primera función por la notable compañía de zarzuela, procedente del teatro de Novedades de Barcelona, bajo la dirección del reputado maestro D. Arturo Isaura, y en la que figuran la aplaudidísima tiple D.^a Carmen Pérez de Isaura, el notabilísimo tenor D. Francisco Alcántara, el muy inteligente director artístico D. Aniceto Santalísta y otros artistas de reconocido mérito.

La compañía hace su debut con la célebre ópera *Marina* del maestro Arrieta, en la que tomará parte la simpática y celebrada tiple señorita doña Luisa Valdés, y la bonita zarzuela *Czarina*.

Mañana se representarán las siempre aplaudidas zarzuelas *La Tempestad* y *El Duo de la Africana*.

En otro lugar de este número van anunciados la lista completa de la compañía, el repertorio y los precios.

Deseamos á la empresa mucho acierto en la elección de obras y pingües ganancias.

Alcance

La paz con vistas á la guerra

No entendemos cómo, habiendo afirmado el Sr. Sagasta que las negociaciones sobre la paz podían tener algún fracaso, se hagan regresar á la Península las fuerzas que á toda prisa se enviaron á Canarias é islas Baleares en la eventualidad de un ataque de los yanquis, y menos entendemos ese misterio, ó esa contradicción entre lo que se hace y se teme, cuando ese temor se robustece y confirma con destinar el Gobierno 30.000 hombres para Ultramar de los 109.000 que llama á las armas, según el decreto publicado ayer en la «Gaceta.»

¿A dónde se destinarán esos 30.000 hombres cuando á toda prisa se repatrian las fuerzas militares de las Antillas, y cuando ignoramos qué suerte vá á caer al Archipiélago filipino?

Si de nuevo se emprendiera la guerra con los yanquis por exigir estos concesiones de todo punto inadmisibles; cómo se enviaban tropas á Filipinas careciendo de buques de guerra, y cómo se trasladaban á las islas Canarias las que ha dispuesto el Gobierno regresen á la Península?

Todavía no se ha nombrado la comisión que ha de entender en las negociaciones de la paz.

De los próximos debates en el Parlamento muchos y muy variados son los anuncios de la prensa. Nada bueno acostumbra á salir de dichos debates; y cuando en las Cámaras se desatan tempestades, suelen ser ó estériles aunque de mucho ruido, ó enteramente destructoras; no de aquellas que traen benéficos chubascos, y que limpian y purifican en gran manera la atmósfera.

Teatro de Barbastro

Gran compañía de zarzuela procedente del teatro de Novedades de Barcelona, y de la que forman parte el eminente tenor D. Francisco Alcántara y la aplaudidísima tiple D.^a Carmen Pérez de Isaura, bajo la dirección del reputado maestro D. Arturo Isaura.

Director artístico, D. Aniceto Santalísta.

La Empresa que ha tomado á su cargo este elegante Coliseo para la temporada de ferias, deseando complacer al ilustrado público, no ha omitido gasto ni sacrificio alguno en proporcionar artistas de

tan renombrado mérito, como los que figuran en la siguiente

LISTA DE COMPAÑÍA

Maestro director, D. Arturo Isaura.— Director artístico, D. Aniceto Santalísta.— Primeras tiple, D.^a Carmen Pérez de Isaura y Srta. Luisa Valdés.— Tiple característica, D.^a Enriqueta Soler.— Tiple cómica, D.^a Carmen Muñoz.— Partiquinas, D.^a Josefa Domenech y D.^a Antonia Flores.— Primer tenor, D. Francisco Alcántara.— Barítonos, D. José Pocobi y D. Sebastián Valdeperas.— Bajos, don Pascual Roselli y D. José Ricart.— Tenor cómico D. Miguel Casas.— Partiquinos, D. Miguel Jover y D. Arturo Font.— Apuntadores, Sres. Cardús y Flores.— 14 coristas de ambos sexos.— Sastrería y Archivo de D. Ignacio Elías, de los teatros de Novedades y Tivoli, de Barcelona.— Peluquero, D. Ramón Vargas.— Orquesta, 15 profesores de Zaragoza y Barbastro.

Repertorio:—*Marina* (ópera), *La Tempestad*, *Jugar con fuego*, *Los diamantes de la corona*, *Los madrygares*, *La guerra santa*, *Las dos princesas*, *La Bruja*, la ópera *Dolores*, y las zarzuelas en un acto, *Czarina*, *El suicidio de Alejo* (ó sea la parodia de Hernani) *El Duo de la Africana*, *La marcha de Cádiz*, y *La viejecita* (de gran éxito).

Santoral y cultos

Domingo 4.— Santa Rosalía vg. La misa de alba en el altar de la Sagrada Familia de la Sta. Catedral á las 7. En la misma iglesia á las 7, 8, 9 y 11 misas de hora en los altares Mayor, Santo Cristo de los Milagros y Sagrada Familia respectivamente. En la iglesia de la Catedral y San Francisco, á las doce misa rezada.

En la Parroquia á las 7 y 11 misa *Reparadora* al S. Corazón de Jesús.

Lunes 5.— San Lorenzo Justiniano obispo y confesor.

Martes 6.— San Zacarías, profeta.

Miércoles 7.— Santa Regina vr.

Jueves 8.— LA NATIVIDAD DE NUESTRA SEÑORA San Adriano mr.

Las misas de alba, hora, Reparadora y horas santas, como el domingo.

Viernes 9.— El Beato Pedro Claver conf

Sábado 10.— San Nicolás. En el Inmaculado Corazón de María á las siete, misa de los archicofrades.

BARBASTRO.—Imprenta de Jesús Corrales

RESULTADOS

El Colegio de primera y segunda enseñanza de EL ANGEL DE LAS ESCUELAS que, bajo la dirección de D. FELIX PUZO MARCELLAN, DOCTOR EN LA FACULTAD DE FILOSOFIA Y LETRAS existe en Huesca, Coso alto, núm 51, no promete, porque prometer es fácil, sino que en cambio de promesas presenta siempre á los padres que le confían la educación é instrucción de sus hijos, los más consoladores resultados. Y si en confirmación de esta verdad no fuese bastante la brillante historia de todo el tiempo que este Colegio tiene de existencia, primero en Zaragoza y después en Huesca, añádanse los resultados del presente curso, en el cual habiéndose examinado todos sus alumnos en todas las asignaturas en que estaban matriculados y obtenido honrosas calificaciones, sin que el Colegio tenga que lamentar más que la suspensión de una sola asignatura entre todos los alumnos de su Colegio, y añádanse también que de cinco premios que como resultado de honrosa oposición habida entre todos los alumnos sobresalientes pertenecientes al Instituto así como á los Colegios y tantas y tantas casas de enseñanza que en Huesca existen, y además á los Colegios de los Padres Escolapios de Barbastro y Jaca que han creído oportuno presentarse á dichas oposiciones por haber obtenido calificación de sobresalientes; dos de dichos cinco premios han pertenecido al Colegio de primera y segunda enseñanza de EL ANGEL DE LAS ESCUELAS.

El Colegio estará también abierto todo el verano para los que desean aprovecharse de sus clases y en el próximo curso de 1898 á 99 continuará del mismo modo que en los cursos anteriores, recibiendo alumnos internos, medio internos, vigilados y externos, lo mismo párvulos que de primera y segunda enseñanza hasta el grado de Bachiller, advirtiendo que la pensión de los internos y medio internos y la retribución de losos vigilados y externos es y será inferior á la de los demás Colegios existentes en esta capital.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

CENTRO FUNERARIO

Gran depósito de cajas mortuorias al por mayor y menor
de **TOMÁS LATORRE**

Este Centro se encarga de amortajar y correr gratis las diligencias propias de entierros. En el se encuentran las cajas más baratas, más sólidas y que más resisten á la humedad, no teniendo riva en taratura y buen gusto, por lo que, y á fin de no salir engañados, antes de hacer ajuste con ningún otro establecimiento hay que visitar el variadísimo surtido que en cajas de acero, tierra galvanizada y madera, y la magnífica serie de adornos de todas clases desde los más lujosos hasta los de suma sencillez, existen á disposición de nuestra numerosa clientela y al público en general. También encargan lapidas mortuorias desde las más sencillas hasta las de mas lujo, para lo cual tiene relaciones con los principales marmolistas de Madrid, Barcelona y Zaragoza. Cuantos encargos se reciben de la ciudad ó de fuera, se sirven con prontitud, esmero y economía.

¡NO EQUIVOCARSE! — Argensola, 5. — **BARBASTRO**
Este Establecimiento no tiene agentes.

Única casa en la provincia

que lava al vapor y á seco, sin encojarse las prendas, con las máquinas **Fernand Dehaitre de Paris.**

Es en la Tintorería de la Viuda de **C. Polo é Hijo**

Calle de Lanuza, núm. 30, **HUESCA**

Especialidad en negros indestructibles para la tinte

Los trajes grasientos vuélvense nuevos y los descoloridos se tienen, dándoles el color que el cliente elige en los muestrarios que obran en poder del representante en Barbastro

MANUEL MEDIANO, sastre, calle del General Ricardos, número 18

DOLORES REUMAS

Su curación es segura con el uso del **BALSAMO ANTI-REUMATICO de Castellvi**
Venta en todas las Farmacias y droguerías á 4 pesetas frasco.

PUNTOS DE VENTA

Al por mayor, su autor, farmacéutico en Barbastro; Sociedad Farmacéutica Española, Vicente Ferrer y Comp.ª, Hijos de Vidal y Rivas, Sucesor de B. Buñil y Comp.ª, J. Uriach y Comp.ª, Dr. Andreu, y Viuda de Fernando Rús, Barcelona; Barandiaran y Comp.ª, Bilbao; Melchor García, Madrid; Pérez del Molino y Comp.ª, Santander; Simón Echevarría, San Sebastián; Ríos hermanos, M. A. Jaci, y señora viuda de Jordán, Zaragoza.

Representantes exclusivos para México y Repúblicas del Centro de América, José E. Bustillos Hijos, Farmacéuticos, México.

AGUA DE ARRO

SULPHIDRICA, AZOADA Y ALCALINA

Cura toda clase de úlceras, catarros crónicos, enfermedades de la piel y de las mucosas, etc.

Se vende en las principales Farmacias.

Temporada oficial de los baños, desde el 16 de Junio al 15 de Septiembre.

PROPIETARIO

D. José Otto, farmacéutico en Barbastro.

AGUA DE PANTICOSA

DE VENTA EN LA

Farmacia de OTTO

DISPONIBLE

Fábrica de sedería y ornamentos de iglesia

HIJOS DE FRANCISCO DE ASIS SERRA

Plaza del Angel, 8 y 9, y Platería, 2 y 4, Barcelona

Primera casa y única en España en su ramo, que hace la exportación de sus artículos al extranjero.

Premiada en cuantas Exposiciones ha tomado parte.

Casullas, Dalmáticas, Capas pluviales, Paños de hombros, Gremiales, Túnicas y Mantos para imágenes, Umbrelas de todas formas, etc., etc., en bordado y en tejido.

Damascos, rasos, brocatas, tisúes y lamas en todas clases, desde lo más sencillo á lo más superior.

Confección y venta de sotanas de todas hechuras, española, romana y francesa, dulletas, manteos. Precios sin competencia: hechuras inmejorables.

Sombreros de castor y felpa para Sacerdotes. Bonetes y solideoos.

Lienzos, Batistas, Cambrays. Manteltes para altar. Roquetes, sobrepellices, Amitos y Corporales.

Galones, Flecos, Encajes, Cingulos, Fiadores de alba y roquete, Cintas de amito y Pasamanería de todas clases.

Fábrica en la misma casa de Candeleros, Lámparas, Atriles, Templetes y toda clase de bronce y metal blanco propio para iglesias.

Orfebrería en Cálices, Custodias, Copones, Vinajeras en metal blanco, plata y oro.

Estatuaria y Vía-Crucis en todas materias, recomendándose por su gusto religioso y artístico.

Misales, Breviarios y toda suerte de libros litúrgicos.

Cubiertos y servicios de mesa en metal blanco puro; precios más económicos que en ninguna fábrica.

La casa garantiza la bondad de todos sus géneros y los precios. Pídanse precios y catálogos.

Representantes en Barbastro: **Juan Albás, Hijo y Sobrino**

Tarifa de precios para las ESQUELAS DE DEFUNCIÓN que se han de insertar en este periódico.

En este tamaño y en 1.ª plana para suscriptores.	6 pesetas
En tamaño mayor y en 1.ª plana para suscriptores.	8
En tamaño menor á precios convencionales.	10

ADVERTENCIA IMPORTANTE.—Todas las esquelas que se imprimen en la imprenta de este periódico, se insertarán en el mismo, siempre que los interesados lo deseen, á mitad del precio marcado en la tarifa.

LA CRUZ DE SOBRARBE

SEMANARIO TRADICIONALISTA

Periódico semanal. — Suscripcion: 1'50 pesetas trimestre

Anuncios, esquelas de defunción, comunicados y avisos á precios convencionales

Administración: calle de los Argensola, 49, **BARBASTRO**